



寶蓋山虎岫寺

## 迎虎年 談「虎事」

「虎」字的地名有上百個(含重名)，其中含「虎」字地名最多的是安溪縣。近日有報道稱，泉州與「虎」相關的地名特別多，全市各縣(市、區)中帶「虎」字的地名有上百個(含重名)，其中含「虎」字地名最多的是安溪縣。

許是因為山林多，氣候適宜，泉州自古以來流傳于民間的「虎事」特別多。虎年即將到來，讓我們聊聊泉州「虎事」。

大石，名為獅嘴石與虎嘴石。它們平均60年合并一次。也就是說，它們看似不動，卻以30年的時間「張嘴」、又用30年的時間合并。更有趣的是，它們相互交替，當虎嘴漸開時，獅嘴逐漸閉合；在獅嘴漸開時，虎嘴逐漸閉合。

其中，虎嘴石位于珠洋村虎形山下，有道路直達其上。其長與寬各約6米，大石整體高約7米。筆者專程前往時祇見石頭如被大型刀劍劈開一般。

據當地王姓村民回憶，約五六十年前，虎嘴石如張開的大嘴，上部寬敞，下部狹窄，跨越時需用力一跳，或從邊沿繞路。還曾有村民在虎嘴石縫間種菜與躲雨。而今，它正逐漸「張開」，部分裂縫約10厘米。

曾有地質專家猜測獅虎石分合現象或由兩石地下地質結構引起，但至今難有定論。

與老虎打鬥的故事。如今老虎早已在這一帶消失，而人們卻在村頭立起了老虎石雕，這份心意凝聚着村民淳樸的情思、溫暖的心靈。

### 八、虎嘯石

南安康美雪峰寺旁有一塊石頭。舊時，寺旁的楊梅山上有一祇老虎，常在這塊石頭上呼嘯。石頭因此被稱為「虎嘯石」。

更有傳說，北宋中期宰相、杰出天文學家、藥物學家、同安(原泉州同安縣，現廈門同安區)人蘇頌，曾在石上讀書。每當他在虎嘯石上，老虎便不會靠近。如果他不在石上，老虎便常在石上嘯嘯。(洪少霖)



伏虎和尚石壁

### 六、虎嘯塔

唐代開元年間(公元713年—741年)，閩南著名海商、泉州東石人林鑾曾組織大量僱傭員前往文萊、印尼、日本、越南等地走船行商。為使海路通暢，他在圍頭至安海開拓性地建造了泉塔、西賓塔、鳳鳴塔、虎嘯塔、石齒塔、錢店塔、鐘厝塔共7座航標石塔。

虎嘯塔得名于其形狀，其原塔「石高六丈，沙屯其畔」，所處山頂，山勢雄壯，猶如雄虎半蹲，塔形與山勢結合，如猛虎狂嘯。

而今，虎嘯塔被移至江畔礁石之上，其旁有一處天然避風港，時時停泊不少船隻。船祇因漲潮而出入塔江，因退潮而停留港內。數起數落、數進數出、數塌數建，彷彿在講述着生命的常態與無常。

虎嘯塔最近一次重建時間應為2003年。走近塔內的一層大門，可看見其正中有一塊牌匾，匾上有「慈元塔」三字。據說，南宋時期，宋端宗趙昀在楊太後的保護下南下逃亡。其部將劉拓在戰鬥中被衝散，而後隱居塔頭一帶。劉拓為紀念其品德，便建造了「慈元行宮」，同時把虎嘯塔更名為「慈元塔」。因而，林鑾的「虎嘯塔」，還一度成了劉拓的「慈元塔」。

### 七、村頭石虎

在南安豐州素雅村村頭蹲着一祇石老虎，它是當地的「保護神」。它的形象安寧、平和，仿佛護衛着村莊的安寧。

當地至今流傳着附近村落、山寨



虎嘯石



虎嘯塔

守衛鄉裏，遠近馳名。

### 一、以孝感「虎」

傳說唐代時期，南安桃源周井有兩戶人家：一姓徐、一姓周，周家有一位獨子、徐家有一位獨女。兩家聯姻後，生了一獨子，取名為：周徐。周徐自小便懂得幫爺爺奶奶送水端飯，幫外公外婆做飯挑水。為了照顧老人，他將兩家合為一家。他還飼養鴨子，鴨肉給長輩食用，鴨蛋賣錢補貼家用。

後來，4位老人陸續過世。周徐的父親上山採藥，不幸摔亡。周徐上山尋父時，發現父親身邊臥有一祇老虎。周徐心中害怕，但出于孝心，依然堅持走上前對老虎說：「老虎，他是我的爸爸，您不要吃他。以後我若死了，再來讓你吃，可好？」

沒想到，老虎聽後竟點頭同意。周父過世，周母哀傷成疾，周徐盡心照料。一天，他到藥店買藥，途中又遇到那一頭老虎。周徐沒有逃跑，而是進行了第二次的溝通。他說自己是為母親買藥，如果老虎把他吃了，母親就沒有人照顧，很可能因此病逝。這一回，老虎再次點頭讓行。

後來，周徐在放養鴨子過程中，多次遇到那頭老虎，有時還將鴨子送予老虎食用。直至其母過世，周徐找到老虎表示自己已無牽無挂，老虎可以把自己吃掉。

然而，老虎卻不願吃掉周徐。它告訴周徐，自己修煉有成，覺得周徐孝順，想要與周徐一同修行、行仗義、守護鄉民。從此，周徐騎虎飛天遁地，

### 二、虎亦慈悲

清源山中有一方石壁，其上浮雕一慈眉善目的和尚與一頭溫順的老虎。和尚表情安詳，或許他的慈祥感染了身旁的老虎，老虎也變得平和了。

這位伏虎和尚，法號廣欽，乃惠安人氏。1934年，他效仿達摩祖師面壁悟禪，帶了簡單的衣物和10多斤白米，獨自在清源山碧岩岩修行。當時山中老虎數量不少，和尚卻不畏懼，他以佛法度之，老虎似有所感，并未傷害于他。時有下山趕集的樵夫遇上老虎，不得過路，和尚聽見喧嚷後與老虎交流，老虎竟自離去。

據說，廣欽和尚在碧岩岩穴居修行達13年之久，最終他渡海到達臺灣弘揚佛教。那浮雕下，正是當年廣欽和尚修行之處。

### 三、虎洞深深

南安康美蘭田村內山上有一座龍溪寺，寺旁有一個老虎洞。當地傳說，數十年前，洞內還傳出過震天的虎嘯。其洞為岩石不規則疊層，可容7-8人。早年，當地百姓常進入洞中游玩，今洞口已大部分被填埋。龍溪寺後有許仁寨王宮，宮後有一座亭子，亭中對聯曰：翠竹附尊獅吼顯威展英魄，鬆柏盛五虎嘯朝仰起雄風。

石獅市寶蓋山虎岫岩有虎岫寺一座，寺中現存有虎洞，其內幽深。

岫，為穴、山之意。虎岫，即虎洞、虎山，由此可見當地曾有較多老虎出沒。

泉州雙陽山中有虎洞，位于雲霧寺下、龍潭寺後各百米山腰處，洞中七轉八彎，洞內周邊為岩石，約百多米深度。據當地老人蔡培金講述，上世紀60年代，他在放牛時，曾親眼見到一頭健壯的老虎。

### 四、感恩虎

傳說，一年寒冷冬天，安溪縣桃舟鄉吾岩山，「一代完人」李光地的祖父李先春醉酒後，深夜于山中大石入睡。由于太過寒冷，他沒有攜帶保暖被褥，極可能被凍壞。沒想到，當他酒醒後，發現有一頭老虎將他擁抱在懷中，為其取暖。老虎見李先春醒後，就放開擁抱，催他離去。自此，李先春對老虎有了特殊感恩之情。

數年後，有眾村民一同捕捉了一頭老虎，正要將其宰殺。李先春路過時發現，那頭老虎正是當年救了自己的老虎，便與村民商量，最終將老虎放生。那天後，那頭老虎便時時在當地村莊「巡邏」，捕食野豬、野狼等會傷害村民的動物，村民養的家禽反而安然無事。自此，當地農業收成越來越好。後來，當地吾岩山吳山寺上便有了「喝醒」石刻，石刻邊落款「乾隆癸酉(1753)年立」。

### 五、分分合合獅虎石

安溪縣西坪鎮珠洋村地處偏遠山區。那兒的獅子山與虎形山中各有

## 福建人的春節儀式感

### 漳州：祭祖

大年初八，漳州市南靖縣雲水謠村民齊聚城隍夫人廟，為城隍夫人「過生日」。屆時，場面宏大，懸燈結彩、鼓樂喧天，統炮齊鳴……香案桌上擺放着挨家挨戶置辦的三牲、清茶、糖果等祭品。

而每年的正月十五是德遠堂祭祖的日子，也是南靖縣塔下村最熱鬧的日子。外出的村民會趕回來祭拜先祖，村裏面會組織猜花燈、抬轎、抬神、做戲等節目。

### 泉州：敬天公

敬天公是泉州最為隆重的傳統習俗。子正之時一到，四處爆竹聲響成一片，人們即在家中廳堂設案，擺上三牲、果合、清茶、金楮等供品，燃三炷清香，點燭，恭拜「天公」，敬祀祖先。這種祭祀一直持續到初四。

在泉州，還有罕見的漢族「火把節」。一條千米火龍環繞村莊蜿蜒前進，大家一邊巡遊，一邊祈禱着新年風調雨順、五谷豐登。

### 莆田：做大歲、中國最長的元宵

莆田擁有全國最長的元宵，從正月初三到二月初二，村村鬧元宵，家家齊上陣，爬刀梯、跳籬火、擺棕轎、打鐵花……熱鬧非凡。

值得一提的是，莆田將年三十晚上稱為「做大歲」，正月初四晚上稱為「做大歲」，即每年的正

月初四或初五，跟大年三十、正月初一一樣重新過年。相傳明朝年間，在年三十時，因倭寇攻克莆田，人們不僅年沒過成，而且也失去了親人。因家家都沒過大年節，便決定在初四夜補過。

### 三明：喜慶的民俗

在三明泰寧，花燈是春節必不可少的元素。跳旱船、舉魚燈、學鸞舞、騎羊燈，別具風格的民俗燈舞，讓人一飽眼福。

而元宵最讓人難忘的是多姿多彩的「鬧花燈」。家家戶戶張燈結彩，街頭村落千燈爭艷，其中大田板寮龍——已列入國家非物質文化遺產名錄。

### 龍岩：民俗狂歡

在龍岩連城縣，初一到元宵節，還要開展豐富多彩的舞獅、舞龍、采茶燈、跳旱船、學鸞舞等表演，比如流行于羅坊的「走古事」，被譽為「山區的狂歡節」；傳承300多年的「紙包火」奇蹟——芷溪游花燈；至今400多年歷史的姑田游大龍以及北園游大粽活動，堪稱民俗狂歡。

### 寧德：城門迎神

從正月初九至二十八，寧德城關東、西、南、北四城門各境群眾都要舉行所奉祀的神靈出巡游街儀式，火炮轟響，鼓樂喧天，儀式莊嚴。巡游

結束後，都有請戲班演戲，熱鬧五六天。

與此同時，寧德各類的非遺節目也是輪番上演，高蹺、紙扎、舞綫獅等民俗技藝齊齊登場，觀者如潮。

### 南平：端年湯、放爆竹

南平松溪縣過年是從農曆臘月二十四開始到正月十五，也就是說，過年是從過「小年」開始。小年過後，家家戶戶準備年貨，炒粉皮、結米糖，以及購買雞鴨魚肉、香燭爆竹之類。吃年飯前要先做兩件事：給長輩端上熱氣騰騰的「年湯」；焚香祭祀祖宗、放爆竹。爾後，一家人團團圓圓吃年飯，這一餐一定要吃點飯，表示吃到了「年飯」，長了一歲。

### 平潭綜合實驗區：甜綫面

平潭也將過年稱為「做年」，習俗與福州大體相同，祇不過有新喪的人家，春節祇貼綠色春聯以示戴孝。

正月初一這天，平潭人的早飯是吃甜綫面，配上太平蛋一雙，有趣的是，早飯第一口要多吃面或者雞蛋，不先喝湯，許是因為有「出門逢下雨是因初一早上喝面湯」的說法。

在多姿多彩的年節事象背後，蘊涵着古往今來人們的信仰與祈求。歲月變遷，許多傳統已被人們淡忘，史海鈞沉，祇是想提醒我們，生于茲長于茲，勿忘來時的路。

(資料來源：福建旅遊、福地炎黃、福建省炎黃文化研究會微信公眾號、鳳凰網福建等)

山海相交的福建，自古地理多樣。從閩南、閩北到閩東、閩西，八閩之間的民俗文化、語言信仰多姿多彩，至今遺存眾多、蔚為大觀。

而年俗恰是福建民俗文化的集大成者。千裏不同風，百裏不同俗。在陸地總面積達12.4萬平方公里的八閩大地上，其下轄的9個地級市及平潭綜合實驗區，既有共性，又有不一樣的風貌。

在歲月的長河裏，福建人以獨有的方式，迎新送舊、樂享流年，成就了別樣的春節儀式感。

### 福州：獨具一格的「做年」

對福州人來說，過年也稱為「做年」。

大年初一，福州人出門拜年之前，必須先祭天，竹筴飯是必備的祭品。當天，人們還要吃一碗太平面，在濃香的高湯中，泡入煮熟的福州綫面，再加入鷄鴨肉和兩個鴨蛋，寓意平安喜樂。

從初二開始，福州馬尾、長樂一帶的游神儀式就拉開了序幕，人們抬着神像游行，大街小巷鞭炮齊鳴，鑼鼓喧天，人山人海，一直持續到二月初二，地方色彩極其濃鬱。

### 廈門：「圍爐」合家歡

廈門講究圍爐吃年夜飯，圍爐就是大家圍坐在一起吃火鍋，預示來年全家團團圓圓。而血蚶則是廈門的年夜飯席上不可或缺的一道菜。有一種說法是，血蚶的殼與古代作為錢幣的貝殼形似，閩南有句俗語「蚶殼錢、大賺錢」，意為新年賺大錢。